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0.1 In welchem Semester wurden Sie an der Universität Potsdam immatrikuliert?

Antworten
(WiSe 2012/13; SoSe 2012; WiSe 2011/12; SoSe 2011; WiSe 2010/11; SoSe 2010; WiSe 2009/10; SoSe 2009; WiSe 2008/09; SoSe 2008; WiSe 2007/08; SoSe 2007;
WiSe 2006/07; früher) Gültig: 647 (100.00%), Fehlend: 0 (0.00%)
Modus: WiSe 2011/12 Absolut Prozent

WiSe 2012/13 5 0.77%

SoSe 2012 2 0.31%

WiSe 2011/12 572 88.41%

WiSe 2010/11 66 10.20%

WiSe 2009/10 2 0.31%

Gesamt 647 100.00%

Tabelle 1 – Häufigkeiten: Erstimmatrikulation Semester

0.2 Wie lautet Ihr aktuelles Hochschulsemester?

Hinweistext der Frage: Hochschulsemester = gesamte Anzahl der Semester, die Sie an Hochschulen bisher verbracht haben
(inkl. Urlaubssemester) ggf. voreingestellt

Antworten
Gültig: 647 (100.00%), Fehlend: 0 (0.00%)
Mittelwert: 4.69 (05) Absolut Prozent K. Prozent

03 5 0.77% 0.77%

04 502 77.59% 78.36%

05 15 2.32% 80.68%

06 80 12.36% 93.04%

07 4 0.62% 93.66%

08 13 2.01% 95.67%

09 4 0.62% 96.29%

10 5 0.77% 97.06%

12 4 0.62% 97.68%

13 4 0.62% 98.30%

Sonstiges (< 0.5%) 11 1.70% 100.00%

Gesamt 647 100.00% 100.00%

Tabelle 2 – Häufigkeiten: Hochschulsemester
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0.3 Welcher Art ist Ihr Studium an der Universität Potsdam?

Hinweistext der Frage: ggf. voreingestellt

Antworten
(Erststudium; Zweitstudium; Ergänzungs–,Erweiterungs– und Zusatzstudien; Kontakt–/Weiterbildungsstudium; Sonstiges:) Gültig: 647
(100.00%), Fehlend: 0 (0.00%)
Median: Erststudium Absolut Prozent K. Prozent

Erststudium 629 97.22% 97.22%

Zweitstudium 17 2.63% 99.85%

Ergänzungs–,Erweiterungs– und Zusatzstudien 1 0.15% 100.00%

Sonstiges: 0 0.00% 100.00%

Gesamt 647 100.00% 100.00%

Tabelle 3 – Häufigkeiten: Art des Studiums

0.4 Welchen Abschluss strebten Sie im WS 2012/13 an der Universität Potsdam an?

Hinweistext der Frage: ggf. voreingestellt

Antworten
(Ein–Fach–Bachelor (ohne Lehramt); Bachelor Lehramt Gymnasium; Zwei–Fach–Bachelor (ohne Lehramt); Bachelor Lehramt Sek.1 und Primarstufe; 1. Juristische
Prüfung (»Staatsexamen«); Bachelor Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe; Sonstiges:) Gültig: 647 (100.00%), Fehlend: 0 (0.00%)
Modus: Ein–Fach–Bachelor (ohne Lehramt) Absolut Prozent

Ein–Fach–Bachelor (ohne Lehramt) 232 35.86%

Bachelor Lehramt Gymnasium 132 20.40%

Zwei–Fach–Bachelor (ohne Lehramt) 195 30.14%

Bachelor Lehramt Sek.1 und Primarstufe 20 3.09%

1. Juristische Prüfung (»Staatsexamen«) 27 4.17%

Bachelor Lehramt Sek.1 mit Schwerpunkt Primarstufe 41 6.34%

Sonstiges: 0 0.00%

Gesamt 647 100.00%

Tabelle 4 – Häufigkeiten: Abschluss
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0.5 Welches ist Ihr (erstes) Fach?

Hinweistext der Frage: ggf. voreingestellt

Antworten
Gültig: 647 (100.00%), Fehlend: 0 (0.00%)
Modus: Politik und Verwaltung Absolut Prozent

Anglistik/Amerikanistik 9 1.39%

Betriebswirtschaftslehre 41 6.34%

Biologie 11 1.70%

Biowissenschaften 39 6.03%

Deutsch 29 4.48%

Englisch 39 6.03%

Ernährungswissenschaft 11 1.70%

Erziehungswissenschaft 15 2.32%

Französisch 18 2.78%

Geografie 11 1.70%

Geoökologie 13 2.01%

Geowissenschaften 16 2.47%

Germanistik 25 3.86%

Geschichte 28 4.33%

IT–Systems Engineering 9 1.39%

Kulturwissenschaft 36 5.56%

Lebensgestaltung–Ethik–Religionskunde 8 1.24%

Mathematik 9 1.39%

Patholinguistik 11 1.70%

Physik 12 1.85%

Politik und Verwaltung 41 6.34%

Psychologie 40 6.18%

Rechtswissenschaft 27 4.17%

Soziologie 23 3.55%

Sport 17 2.63%

Sportmanagement 9 1.39%

Sporttherapie und Prävention 8 1.24%

Volkswirtschaftslehre 8 1.24%

Wirtschaftsinformatik 14 2.16%

Sonstiges (< 1%) 70 10.82%
100.00%

anderes: 0 0.00%

Gesamt 647 100.00%

Tabelle 5 – Häufigkeiten: erstes Fach
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Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

0.6 Wie lautet Ihr aktuelles Fachsemester in diesem Fach?

Hinweistext der Frage: Fachsemester = gesamte Anzahl der Semester, die Sie bisher in der jeweiligen Fachrichtung absolvierten
(ohne Urlaubssemester) ggf. voreingestellt

Antworten
Gültig: 647 (100.00%), Fehlend: 0 (0.00%)
Mittelwert: 4.05 (04) Absolut Prozent K. Prozent

03 7 1.08% 1.08%

04 600 92.74% 93.82%

05 40 6.18% 100.00%

Gesamt 647 100.00% 100.00%

Tabelle 6 – Häufigkeiten: Fachsemester 1. Fach
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0.7 Welches ist Ihr zweites Fach?

Hinweistext der Frage: ggf. voreingestellt

Antworten
Gültig: 387 (59.81%), Fehlend: 260 (40.19%)
Modus: Deutsch Absolut Prozent

Anglistik/Amerikanistik 26 6.72%

Betriebswirtschaftslehre 13 3.36%

Chemie 10 2.58%

Deutsch 34 8.79%

Englisch 9 2.33%

Erziehungswissenschaft 7 1.81%

Französisch 9 2.33%

Französische Philologie 8 2.07%

Geografie 11 2.84%

Germanistik 12 3.10%

Geschichte 33 8.53%

Informatik 5 1.29%

Kunst 4 1.03%

Latein 7 1.81%

Lebensgestaltung–Ethik–Religionskunde 20 5.17%

Linguistik 7 1.81%

Mathematik 19 4.91%

Öffentliches Recht 10 2.58%

Philosophie 10 2.58%

Politik und Verwaltung 9 2.33%

Politische Bildung 12 3.10%

Recht der Wirtschaft 9 2.33%

Religionswissenschaft 10 2.58%

Russistik 4 1.03%

Sachunterricht 8 2.07%

Soziologie 19 4.91%

Spanisch 15 3.88%

Spanische Philologie 16 4.13%

Volkswirtschaftslehre 12 3.10%

Sonstiges (< 1%) 19 4.91%
100.00%

anderes: 0 0.00%

Gesamt 387 100.00%

Tabelle 7 – Häufigkeiten: 2. Fach
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0.8 Wie lautet Ihr aktuelles Fachsemester in diesem Fach?

Hinweistext der Frage: Fachsemester = gesamte Anzahl der Semester, die Sie bisher in der jeweiligen Fachrichtung absolvierten
(ohne Urlaubssemester) ggf. voreingestellt

Antworten
Gültig: 388 (59.97%), Fehlend: 259 (40.03%)
Mittelwert: 3.84 (04) Absolut Prozent K. Prozent

01 2 0.52% 0.52%

02 48 12.37% 12.89%

03 8 2.06% 14.95%

04 294 75.77% 90.72%

05 25 6.44% 97.16%

06 10 2.58% 99.74%

07 1 0.26% 100.00%

Gesamt 388 100.00% 100.00%

Tabelle 8 – Häufigkeiten: Fachsemester im 2. Fach

0.9 Welches ist Ihr drittes Fach?

Hinweistext der Frage: ggf. voreingestellt

Antworten
Gültig: 41 (6.34%), Fehlend: 606 (93.66%)
Modus: Sachunterricht Absolut Prozent

Deutsch 7 17.07%

Kunst 4 9.76%

Mathematik 9 21.95%

Musik 1 2.44%

Sachunterricht 20 48.78%

anderes: 0 0.00%

Gesamt 41 100.00%

Tabelle 9 – Häufigkeiten: 3. Fach
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0.10 Wie lautet Ihr aktuelles Fachsemester in diesem Fach?

Hinweistext der Frage: Fachsemester = gesamte Anzahl der Semester, die Sie bisher in der jeweiligen Fachrichtung absolvierten
(ohne Urlaubssemester)ggf. voreingestellt

Antworten
Gültig: 41 (6.34%), Fehlend: 606 (93.66%)
Mittelwert: 4.10 (04) Absolut Prozent K. Prozent

02 2 4.88% 4.88%

04 34 82.93% 87.80%

05 2 4.88% 92.68%

06 3 7.32% 100.00%

Gesamt 41 100.00% 100.00%

Tabelle 10 – Häufigkeiten: Fachsemester im 3. Fach

0.11 Wie wichtig sind Ihnen folgende Aspekte in Ihrem Studiengang?

sehr
bedeutend

. . . . . . . . . gar nicht
bedeutend

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Interesse am Fach 377
75.86%

98
19.72%

16
3.22%

4
0.80%

2
0.40%

497
76.82%

150
23.18%

1.30 0.61

persönliche Begabung und Neigung 195
39.39%

234
47.27%

55
11.11%

7
1.41%

4
0.81%

495
76.51%

152
23.49%

1.77 0.76

persönliche Entfaltung und Entwicklung 235
47.47%

193
38.99%

58
11.72%

6
1.21%

3
0.61%

495
76.51%

152
23.49%

1.68 0.77

wissenschaftliches Interesse 113
22.92%

185
37.53%

126
25.56%

57
11.56%

12
2.43%

493
76.20%

154
23.80%

2.33 1.03

Aussicht auf ein hohes Einkommen 50
10.08%

134
27.02%

167
33.67%

97
19.56%

48
9.68%

496
76.66%

151
23.34%

2.92 1.12

Aussicht auf einen hohen sozialen Status 41
8.28%

114
23.03%

161
32.53%

111
22.42%

68
13.74%

495
76.51%

152
23.49%

3.10 1.15

Aussicht auf eine Führungsposition 30
6.07%

82
16.60%

138
27.94%

143
28.95%

101
20.45%

494
76.35%

153
23.65%

3.41 1.16

Aussicht auf einen sicheren Arbeitsplatz 200
40.49%

176
35.63%

78
15.79%

28
5.67%

12
2.43%

494
76.35%

153
23.65%

1.94 1.00

Qualifizierung für ein bestimmtes Berufsfeld 161
32.46%

193
38.91%

103
20.77%

25
5.04%

14
2.82%

496
76.66%

151
23.34%

2.07 0.99

Vielfalt der Berufsmöglichkeiten 167
33.74%

174
35.15%

100
20.20%

37
7.47%

17
3.43%

495
76.51%

152
23.49%

2.12 1.06

Aussicht, später möglichst selbständig zu arbeiten 83
16.84%

134
27.18%

155
31.44%

72
14.60%

49
9.94%

493
76.20%

154
23.80%

2.74 1.19

anderen Leuten helfen 144
29.09%

176
35.56%

111
22.42%

50
10.10%

14
2.83%

495
76.51%

152
23.49%

2.22 1.06

Verbesserung der Gesellschaft 147
29.82%

172
34.89%

110
22.31%

43
8.72%

21
4.26%

493
76.20%

154
23.80%

2.23 1.10

viele Kontakte zu Menschen 148
29.96%

170
34.41%

116
23.48%

36
7.29%

24
4.86%

494
76.35%

153
23.65%

2.23 1.10

Wünschen der Eltern gerecht werden 20
4.05%

31
6.28%

88
17.81%

119
24.09%

236
47.77%

494
76.35%

153
23.65%

4.05 1.13

Tabelle 11 – Häufigkeiten: Wie wichtig sind Ihnen folgende Aspekte in Ihrem Studiengang?
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Sonstiges: Absolut Prozent

Arbeitszeit und Energie einer sinnvollen Tätigkeit widmen 1 7.14%

Aussicht auf ein geregeltes Einkommen 1 7.14%

Praxisbezug zu eigenem Berufswunsch/Ernährungspraxis 1 7.14%

Professionalität aneignen 1 7.14%

Selbstzufriedenheit 1 7.14%

Sicherheit durch einen bereits vorhandenen anerkannten und sicheren gut bezahlten Beruf 1 7.14%

Spaß am Beruf 1 7.14%

Spaß an der Arbeit 1 7.14%

Vereinbarkeit von Karriereplänen und Familie 1 7.14%

Work Life Balance 1 7.14%

allgem. Orientierung im Leben 1 7.14%

etwas zu lernen 1 7.14%

spätere Vereinbarkeit von Familie und Karriere im Beruf 1 7.14%

unterschiedliche Bereiche kennen lernen 1 7.14%

Gesamt 14 100.00%

Tabelle 12 – Häufigkeiten: Wie wichtig sind Ihnen folgende Aspekte in Ihrem Studiengang? (Offene Antworten)

Unterfragen–Text Absolut Prozent K. Prozent

1 12 63.16% 63.16%

2 1 5.26% 68.42%

3 5 26.32% 94.74%

5 1 5.26% 100.00%

Gesamt 19 100.00%

Tabelle 13 – Häufigkeiten: Wie wichtig sind Ihnen folgende Aspekte in Ihrem Studiengang? (Offene Antworten)
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
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1 Urteile zum Studium

1.1 Inwiefern treffen folgende Aussagen zur Modulstruktur in Ihrem (Erst–)Fach zu?

trifft voll
zu

. . . . . . . . . trifft gar
nicht zu

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Der Ablauf in den Modulen ist gut koordiniert (z.B. Veranstaltungen, Prüfungen). 64
10.92%

233
39.76%

176
30.03%

92
15.70%

21
3.58%

586
90.57%

61
9.43%

2.61 0.99

Die Prüfungsmodalitäten für die einzelnen Module sind verständlich. 139
23.76%

229
39.15%

126
21.54%

77
13.16%

14
2.39%

585
90.42%

62
9.58%

2.31 1.05

Die Prüfungsleistungen sind auf unterschiedliche Prüfungsarten verteilt (Klausur, Hausarbeit, Referat
etc.).

163
27.96%

161
27.62%

103
17.67%

107
18.35%

49
8.40%

583
90.11%

64
9.89%

2.52 1.30

Die Prüfungs– und Studienleistungen sind aufs gesamte Semester gleichmäßig verteilt. 33
5.65%

78
13.36%

135
23.12%

202
34.59%

136
23.29%

584
90.26%

63
9.74%

3.57 1.15

Die Anforderungen für die Prüfungs– und Studienleistungen in den Modulen sind transparent. 90
15.46%

237
40.72%

162
27.84%

83
14.26%

10
1.72%

582
89.95%

65
10.05%

2.46 0.97

Die Lerninhalte einzelner Lehrveranstaltungen in den Modulen sind gut aufeinander abgestimmt. 47
8.06%

205
35.16%

233
39.97%

69
11.84%

29
4.97%

583
90.11%

64
9.89%

2.70 0.95

Meine inhaltlichen Präferenzen werden bei den Studienleistungen, wie Hausarbeit, Referat etc. berück-
sichtigt.

48
8.32%

212
36.74%

189
32.76%

80
13.86%

48
8.32%

577
89.18%

70
10.82%

2.77 1.06

Im Allgemeinen ist der Arbeitsaufwand geringer, als in der fachspezifischen Studien– und Prüfungsord-
nung bzw. im Modulhandbuch vorgesehen.

18
3.19%

60
10.64%

190
33.69%

180
31.91%

116
20.57%

564
87.17%

83
12.83%

3.56 1.03

Der zeitliche Aufwand für einen Leistungspunkt variiert stark zwischen den Modulen. 223
38.32%

218
37.46%

92
15.81%

41
7.04%

8
1.37%

582
89.95%

65
10.05%

1.96 0.97

Im Allgemeinen ist der Arbeitsaufwand höher, als in der fachspezifischen Studien– und Prüfungsordnung
bzw. im Modulhandbuch vorgesehen.

60
10.66%

164
29.13%

220
39.08%

92
16.34%

27
4.80%

563
87.02%

84
12.98%

2.75 1.01

Tabelle 14 – Häufigkeiten: Inwiefern treffen folgende Aussagen zur Modulstruktur in Ihrem (Erst–)Fach zu?

1.2 Wie beurteilen Sie folgende Aspekte in Ihrem (Erst–) Fach?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Breite des Lehrangebotes 76
12.71%

280
46.82%

157
26.25%

68
11.37%

17
2.84%

598
92.43%

49
7.57%

2.45 0.95

Praxisbezug der Lehre 36
6.03%

126
21.11%

192
32.16%

181
30.32%

62
10.39%

597
92.27%

50
7.73%

3.18 1.07

Forschungsbezug der Lehre 67
11.26%

235
39.50%

184
30.92%

92
15.46%

17
2.86%

595
91.96%

52
8.04%

2.59 0.97

Vermittlung der Lehrinhalte 41
6.88%

312
52.35%

199
33.39%

42
7.05%

2
0.34%

596
92.12%

51
7.88%

2.42 0.74

Einsatz moderner Lehrformen ( z.B. E–Learning) 85
14.29%

232
38.99%

170
28.57%

91
15.29%

17
2.86%

595
91.96%

52
8.04%

2.53 1.01

fachliche Spezialisierungs– und Vertiefungsmöglichkeiten 65
10.89%

207
34.67%

204
34.17%

104
17.42%

17
2.85%

597
92.27%

50
7.73%

2.67 0.98

Verfügbarkeit von Zeit für das Selbststudium 54
9.08%

161
27.06%

198
33.28%

138
23.19%

44
7.39%

595
91.96%

52
8.04%

2.93 1.08

internationale Ausrichtung des Studienfachs 39
6.60%

121
20.47%

210
35.53%

172
29.10%

49
8.29%

591
91.34%

56
8.66%

3.12 1.04

Umsetzbarkeit der Leistungsanforderungen der einzelnen Lehrveranstaltungen 39
6.54%

253
42.45%

223
37.42%

72
12.08%

9
1.51%

596
92.12%

51
7.88%

2.60 0.84

Vorbereitung auf fremdsprachige Fachkommunikation 24
4.02%

112
18.76%

188
31.49%

179
29.98%

94
15.75%

597
92.27%

50
7.73%

3.35 1.08

Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen 63
10.73%

151
25.72%

167
28.45%

121
20.61%

85
14.48%

587
90.73%

60
9.27%

3.02 1.21

Klima unter Studierenden 168
28.09%

269
44.98%

120
20.07%

34
5.69%

7
1.17%

598
92.43%

49
7.57%

2.07 0.90

Miteinander von Studierenden und Lehrenden 106
17.73%

292
48.83%

147
24.58%

47
7.86%

6
1.00%

598
92.43%

49
7.57%

2.26 0.87

Befähigung, im Ausland zu studieren bzw. zu arbeiten 49
8.39%

137
23.46%

247
42.29%

108
18.49%

43
7.36%

584
90.26%

63
9.74%

2.93 1.02

Tabelle 15 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie folgende Aspekte in Ihrem (Erst–) Fach?
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1.3 Wie beurteilen Sie folgende organisatorische Aspekte in Ihrem (Erst–) Fach?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

ausreichende Anzahl von Plätzen in den Lehrveranstaltungen 158
27.19%

169
29.09%

101
17.38%

99
17.04%

54
9.29%

581
89.80%

66
10.20%

2.52 1.30

Studienorganisation des Fachs mittels PULS 85
14.83%

173
30.19%

126
21.99%

84
14.66%

105
18.32%

573
88.56%

74
11.44%

2.91 1.33

Freiheit bei der Wahl von Lehrveranstaltungen 80
13.77%

154
26.51%

162
27.88%

132
22.72%

53
9.12%

581
89.80%

66
10.20%

2.87 1.18

zeitliche Koordination des Lehrangebots 38
6.54%

178
30.64%

190
32.70%

143
24.61%

32
5.51%

581
89.80%

66
10.20%

2.92 1.01

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen 126
21.69%

224
38.55%

137
23.58%

67
11.53%

27
4.65%

581
89.80%

66
10.20%

2.39 1.09

Verständlichkeit der fachspezifischen Studien– und Prüfungsordnung 82
15.38%

240
45.03%

150
28.14%

51
9.57%

10
1.88%

533
82.38%

114
17.62%

2.38 0.92

Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür vorgesehenen Zeit zu erfüllen 57
9.84%

178
30.74%

143
24.70%

124
21.42%

77
13.30%

579
89.49%

68
10.51%

2.98 1.20

Informationen zu Veränderungen im Studiengang (Studien– und Prüfungsordnung, Personal etc.) 42
7.29%

146
25.35%

214
37.15%

131
22.74%

43
7.47%

576
89.03%

71
10.97%

2.98 1.03

Transparenz der Studienanforderungen 67
11.55%

233
40.17%

203
35.00%

66
11.38%

11
1.90%

580
89.64%

67
10.36%

2.52 0.91

Pflege der Webseite des Faches (Aktualität, Informationsgehalt) 77
13.49%

220
38.53%

199
34.85%

61
10.68%

14
2.45%

571
88.25%

76
11.75%

2.50 0.94

Organisation der Prüfungen 66
11.38%

225
38.79%

191
32.93%

79
13.62%

19
3.28%

580
89.64%

67
10.36%

2.59 0.97

Verständlichkeit des Modulhandbuchs 65
16.41%

186
46.97%

112
28.28%

25
6.31%

8
2.02%

396
61.21%

251
38.79%

2.31 0.89

Tabelle 16 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie folgende organisatorische Aspekte in Ihrem (Erst–) Fach?

1.4 Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Personengruppen in
Ihrem (Erst–) Fach?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 -997 N E x s

durch ProfessorInnen 76
13.15%

189
32.70%

102
17.65%

29
5.02%

6
1.04%

176
30.45%

578
89.34%

69
10.66%

2.25 0.90

durch DozentInnen bzw. Lehrbeauftragte 116
20.07%

248
42.91%

98
16.95%

13
2.25%

3
0.52%

100
17.30%

578
89.34%

69
10.66%

2.04 0.78

durch Studierende (Fachschaft, TutorInnen etc.) 116
20.10%

226
39.17%

82
14.21%

21
3.64%

4
0.69%

128
22.18%

577
89.18%

70
10.82%

2.04 0.84

durch die Studienfachberatung 28
4.84%

63
10.90%

51
8.82%

24
4.15%

15
2.60%

397
68.69%

578
89.34%

69
10.66%

2.64 1.14

Tabelle 17 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Personengruppen in Ihrem
(Erst–) Fach?

1.5 Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung bei folgenden Sachverhalten und Themen
in Ihrem (Erst–) Fach?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 -997 N E x s

bei der Praktikasuche 12
2.11%

30
5.26%

56
9.82%

37
6.49%

29
5.09%

406
71.23%

570
88.10%

77
11.90%

3.25 1.16

bei der Organisation von Auslandsaufenthalten 30
5.25%

47
8.23%

40
7.01%

25
4.38%

16
2.80%

413
72.33%

571
88.25%

76
11.75%

2.68 1.23

bei Themen der Vereinbarkeit von Familie und Studium 10
1.75%

9
1.58%

11
1.93%

8
1.40%

8
1.40%

524
91.93%

570
88.10%

77
11.90%

2.89 1.39

bei Fragen zum Studienfachwechsel 15
2.65%

23
4.06%

27
4.76%

21
3.70%

12
2.12%

469
82.72%

567
87.64%

80
12.36%

2.92 1.24

bei Fragen zur Anrechnung bereits erbrachter Studien– und Prüfungsleistungen 46
8.07%

53
9.30%

56
9.82%

49
8.60%

10
1.75%

356
62.46%

570
88.10%

77
11.90%

2.64 1.18

Tabelle 18 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung bei folgenden Sachverhalten und Themen in
Ihrem (Erst–) Fach?
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1.6 Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Einrichtungen an der
Universität?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 -997 N E x s

durch das Studierendensekretariat 38
6.95%

91
16.64%

67
12.25%

37
6.76%

17
3.11%

297
54.30%

547
84.54%

100
15.46%

2.62 1.12

durch das Prüfungsamt 26
4.77%

66
12.11%

73
13.39%

73
13.39%

39
7.16%

268
49.17%

545
84.23%

102
15.77%

3.12 1.19

durch die Zentrale Studienberatung 24
4.42%

53
9.76%

44
8.10%

21
3.87%

10
1.84%

391
72.01%

543
83.93%

104
16.07%

2.61 1.11

durch das Akademisches Auslandsamt/International Office 33
6.04%

53
9.71%

20
3.66%

9
1.65%

6
1.10%

425
77.84%

546
84.39%

101
15.61%

2.19 1.07

durch den Career–Service 8
1.47%

19
3.49%

15
2.76%

1
0.18%

1
0.18%

500
91.91%

544
84.08%

103
15.92%

2.27 0.86

durch den AStA 25
4.58%

57
10.44%

24
4.40%

14
2.56%

8
1.47%

418
76.56%

546
84.39%

101
15.61%

2.40 1.11

durch das Zentrum für Lehrerbildung (ZfL) 12
7.64%

27
17.20%

14
8.92%

3
1.91%

2
1.27%

99
63.06%

157
24.27%

490
75.73%

2.24 0.95

durch das Zentrum für Sprachen und Schlüsselkompetenzen (Zessko) 37
6.81%

107
19.71%

66
12.15%

24
4.42%

6
1.10%

303
55.80%

543
83.93%

104
16.07%

2.40 0.95

durch die psychologische Beratungsstelle 16
2.93%

15
2.75%

6
1.10%

1
0.18%

2
0.37%

506
92.67%

546
84.39%

101
15.61%

1.95 1.05

durch Potsdam Transfer – Zentrum für Gründung, Innovation, Wissens– und Technolo-
gietransfer

2
0.37%

5
0.92%

4
0.73%

0
0.00%

1
0.18%

533
97.80%

545
84.23%

102
15.77%

2.42 1.04

Tabelle 19 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Einrichtungen an der Universität?

Powered by Sociolutions QUAMP
http://www.sociolutions.de

13

http://www.sociolutions.de


"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
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1.7 Wie beurteilen Sie folgende Rahmenbedingungen und Angebote an der Universität Pots-
dam?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 -997 N E x s

technische Ausstattung der Hörsäle und Seminarräume 100
18.69%

255
47.66%

137
25.61%

31
5.79%

4
0.75%

8
1.50%

535
82.69%

112
17.31%

2.21 0.84

Zugang zu Laborarbeitsplätzen 14
4.33%

54
16.72%

37
11.46%

15
4.64%

6
1.86%

197
60.99%

323
49.92%

324
50.08%

2.56 1.00

Ausstattung der Labore 25
7.76%

58
18.01%

30
9.32%

13
4.04%

5
1.55%

191
59.32%

322
49.77%

325
50.23%

2.35 1.02

Verfügbarkeit von Räumen für das Selbststudium 41
7.69%

99
18.57%

130
24.39%

138
25.89%

76
14.26%

49
9.19%

533
82.38%

114
17.62%

3.23 1.19

Aufenthaltsräume für Studierende (Freistunden, Erholung etc.) 34
6.36%

95
17.76%

120
22.43%

152
28.41%

114
21.31%

20
3.74%

535
82.69%

112
17.31%

3.42 1.20

Gesamtzustand der Räumlichkeiten 68
12.73%

206
38.58%

201
37.64%

49
9.18%

5
0.94%

5
0.94%

534
82.53%

113
17.47%

2.47 0.86

Zugang zu EDV–Diensten (Internet, E–Mail, Datenbanken) 117
21.91%

247
46.25%

113
21.16%

30
5.62%

7
1.31%

20
3.75%

534
82.53%

113
17.47%

2.15 0.88

Zugang und Ausstattung von Computerarbeitsplätzen ( z.B. in der ZEIK) 83
15.57%

179
33.58%

138
25.89%

73
13.70%

18
3.38%

42
7.88%

533
82.38%

114
17.62%

2.52 1.05

Zugang zu fachspezifischer Software 33
6.23%

82
15.47%

94
17.74%

56
10.57%

28
5.28%

237
44.72%

530
81.92%

117
18.08%

2.88 1.14

Öffnungszeiten der Bibliotheken 228
42.62%

208
38.88%

53
9.91%

24
4.49%

6
1.12%

16
2.99%

535
82.69%

112
17.31%

1.79 0.89

Ausleihmodalitäten der Bibliotheken 181
33.77%

203
37.87%

89
16.60%

16
2.99%

10
1.87%

37
6.90%

536
82.84%

111
17.16%

1.94 0.92

Verfügbarkeit von Fachliteratur 75
13.99%

182
33.96%

147
27.43%

89
16.60%

15
2.80%

28
5.22%

536
82.84%

111
17.16%

2.58 1.03

Aktualität der Fachliteratur 61
11.44%

188
35.27%

178
33.40%

57
10.69%

6
1.13%

43
8.07%

533
82.38%

114
17.62%

2.51 0.90

Verfügbarkeit von „Online–Literatur“ (Online Journals etc.) 69
13.02%

140
26.42%

96
18.11%

44
8.30%

10
1.89%

171
32.26%

530
81.92%

117
18.08%

2.40 1.02

Internetauftritt der Universität Potsdam (allgemein) 89
16.67%

273
51.12%

118
22.10%

25
4.68%

6
1.12%

23
4.31%

534
82.53%

113
17.47%

2.19 0.82

Angebot und Öffnungszeiten in Mensen, Cafeterien 102
19.03%

230
42.91%

125
23.32%

57
10.63%

13
2.43%

9
1.68%

536
82.84%

111
17.16%

2.33 0.99

Angebote des Hochschulsports 143
26.78%

110
20.60%

21
3.93%

6
1.12%

1
0.19%

253
47.38%

534
82.53%

113
17.47%

1.62 0.75

Angebote zum Erlernen von Fremdsprachen durch das Sprachenzentrum 66
12.38%

120
22.51%

61
11.44%

33
6.19%

18
3.38%

235
44.09%

533
82.38%

114
17.62%

2.39 1.12

Kursangebote/Tutorien der ZEIK 34
6.39%

79
14.85%

62
11.65%

16
3.01%

11
2.07%

330
62.03%

532
82.23%

115
17.77%

2.46 1.03

kulturelles Angebot (Veranstaltungen, Vorträge, Ausstellungen etc.) 22
4.15%

115
21.70%

93
17.55%

25
4.72%

2
0.38%

273
51.51%

530
81.92%

117
18.08%

2.49 0.81

Verkehrsanbindung der Universitätsstandorte 66
12.34%

160
29.91%

142
26.54%

103
19.25%

55
10.28%

9
1.68%

535
82.69%

112
17.31%

2.85 1.18

Wohnungssituation 35
6.55%

56
10.49%

79
14.79%

58
10.86%

40
7.49%

266
49.81%

534
82.53%

113
17.47%

3.04 1.24

Tabelle 20 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie folgende Rahmenbedingungen und Angebote an der Universität Potsdam?
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2 Erwartungen und Erfahrungen

2.1 Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen
persönlich Schwierigkeiten?

keine
Schwierig–
keiten

. . . . . . . . . große
Schwierig–
keiten

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

allgemeine Orientierung im Studium 112
22.40%

190
38.00%

131
26.20%

56
11.20%

11
2.20%

500
77.28%

147
22.72%

2.33 1.01

Umgang mit Lehrenden 149
29.92%

228
45.78%

97
19.48%

23
4.62%

1
0.20%

498
76.97%

149
23.03%

1.99 0.83

Kontakt zu anderen Studierenden finden 171
34.27%

171
34.27%

104
20.84%

40
8.02%

13
2.61%

499
77.13%

148
22.87%

2.10 1.05

mich für mein Fachgebiet zu begeistern und zu engagieren 148
29.66%

194
38.88%

111
22.24%

35
7.01%

11
2.20%

499
77.13%

148
22.87%

2.13 0.99

Einhalten fester Studienpläne 167
33.40%

148
29.60%

90
18.00%

67
13.40%

28
5.60%

500
77.28%

147
22.72%

2.28 1.21

Bewältigung des Stoffumfangs im Semester 38
7.60%

138
27.60%

162
32.40%

111
22.20%

51
10.20%

500
77.28%

147
22.72%

3.00 1.10

Konkurrenz unter Studierenden 202
40.32%

131
26.15%

92
18.36%

59
11.78%

17
3.39%

501
77.43%

146
22.57%

2.12 1.16

Angst vor Prüfungen 83
16.57%

155
30.94%

129
25.75%

103
20.56%

31
6.19%

501
77.43%

146
22.57%

2.69 1.15

Lehrveranstaltungen in englischer Sprache 146
29.67%

125
25.41%

116
23.58%

63
12.80%

42
8.54%

492
76.04%

155
23.96%

2.45 1.27

mündliche Beteiligung in Lehrveranstaltungen 85
17.03%

136
27.25%

167
33.47%

78
15.63%

33
6.61%

499
77.13%

148
22.87%

2.68 1.13

Prüfungen effizient vorbereiten 56
11.18%

167
33.33%

160
31.94%

99
19.76%

19
3.79%

501
77.43%

146
22.57%

2.72 1.02

wissenschaftliche Arbeiten verfassen 50
10.04%

161
32.33%

154
30.92%

98
19.68%

35
7.03%

498
76.97%

149
23.03%

2.81 1.08

Anerkennung von im Ausland erbrachten Leistungen 129
31.23%

36
8.72%

201
48.67%

30
7.26%

17
4.12%

413
63.83%

234
36.17%

2.44 1.12

Auslandsaufenthalte ohne zeitliche Verzögerung durchführen 111
26.75%

35
8.43%

163
39.28%

49
11.81%

57
13.73%

415
64.14%

232
35.86%

2.77 1.33

Planung des Studiums über ein Semester hinaus 102
20.65%

143
28.95%

120
24.29%

92
18.62%

37
7.49%

494
76.35%

153
23.65%

2.63 1.21

Übersichtlichkeit der Studienangebote 86
17.34%

157
31.65%

164
33.06%

75
15.12%

14
2.82%

496
76.66%

151
23.34%

2.54 1.03

verfügbarer Freiraum für die Aufarbeitung von Wissenslücken ( z.B. bei länger zurückliegender Schul-
zeit)

43
8.76%

111
22.61%

133
27.09%

141
28.72%

63
12.83%

491
75.89%

156
24.11%

3.14 1.16

Rückmeldungen zu meinem Lernfortschritt zu bekommen 24
4.89%

119
24.24%

186
37.88%

120
24.44%

42
8.55%

491
75.89%

156
24.11%

3.08 1.01

Leistungsanforderungen in meinem Fachstudium 51
10.34%

165
33.47%

187
37.93%

64
12.98%

26
5.27%

493
76.20%

154
23.80%

2.69 1.00

feste Lern– und Arbeitsgruppen zu finden 92
19.01%

146
30.17%

134
27.69%

81
16.74%

31
6.41%

484
74.81%

163
25.19%

2.61 1.16

Zeit für Dinge außerhalb des Studiums zu finden 84
16.90%

117
23.54%

119
23.94%

102
20.52%

75
15.09%

497
76.82%

150
23.18%

2.93 1.31

Tabelle 21 – Häufigkeiten: Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen persönlich
Schwierigkeiten?
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

Sonstiges: Absolut Prozent

Anforderungen im Erstfach studienrelevant 1 2.27%

Arbeit 1 2.27%

Arbeit und Studium verbinden 1 2.27%

Arbeit und Studium zu kombinieren ohne gestresst zu sein 1 2.27%

Arbeitsumfänge richtig einschätzen 1 2.27%

Dauerhafte Sprachschwierigkeiten trotz mein richtig fortgeschrittenen Sprachniveau 1 2.27%

Die Vernachlässigung der fremdsprachlichen Schulung 1 2.27%

Die schlechte Gesamtorganisation der Uni und ausbleibende Kommunikation zwischen den
einzelnen Einheiten

1 2.27%

Gleichmäßige Aufteilung des Arbeitspensums auf die gesamte Regelstudienzeit 1 2.27%

Hobby, Familie und Studium zu koordinieren 1 2.27%

Jobaussichten vorgeführt zu bekommen 1 2.27%

Kann zu Auslandsstudium nichts sagen 1 2.27%

Koordination mit dem Zweitfach (bzgl. Veranstaltungszeiten und Lerninhalte) 1 2.27%

Koordination mit eigener Familie 1 2.27%

Koordinierung zur Arbeit 1 2.27%

Masterplatzzulassung 1 2.27%

Masterzulassung 1 2.27%

Negative Stimmungsmache von Lehrenden 1 2.27%

Neuplanung den Studienverlaufes, da private Umstände stark das Leistungsvermögen beeinträch-
tigt haben.

1 2.27%

Platz in einem Sprachkurs zu finden 1 2.27%

Präsentationen (Angst vor vielen Menschen zu reden) 1 2.27%

Regelstudienzeit einzuhalten 1 2.27%

Schlüsselkompetenzen belegen 1 2.27%

Studienfinanzierung und Studium unter einen Hut bekommen 1 2.27%

Studieren mit Kind 1 2.27%

Stundenplan nach meinen Interessen bauen (da immer auch Standortwechsel beachtet werden
muss)

1 2.27%

Stundenpläne aufzubauen 1 2.27%

Vereinbarkeit des Studienplans mit Erwerb des Lebensunterhalts 1 2.27%

Vereinbarkeit von Haupt– und Nebenfach 1 2.27%

Wähhrend des Semester mal geistig entspannen 1 2.27%

Zeit für behindertes Kind 1 2.27%

Zessko Kursplätze bekommen 1 2.27%

Zukunftsangst 1 2.27%

alle studiumspezifischen terminlichen Verpflichtungen nachzukommen (sie alle in die Woche zu
bekommen, trotz verschiedenster Stundenpläne z.B bei Lerngruppenmitgliedern)

1 2.27%

ein ’̈gutes Gefühl̈’ zu haben 1 2.27%

einzelne Lehrpersonen 1 2.27%

finanzielle Absicherung 1 2.27%

in der Regelstudienzeit liegen 1 2.27%

jährlicher Turnus von VL in Mathe 1 2.27%

mit StudiumPlus planen können 1 2.27%

warum werden lediglich klausuren und keine seminare bewertet?? 1 2.27%

wohnugssituation in potsdam 1 2.27%

zu viele Studenten 1 2.27%

zu viele Vorlesungen, zu wenig Seminare 1 2.27%

Gesamt 44 100.00%
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

Tabelle 22 – Häufigkeiten: Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen persönlich
Schwierigkeiten? (Offene Antworten)

Unterfragen–Text Absolut Prozent K. Prozent

1 3 6.25% 6.25%

2 3 6.25% 12.50%

3 2 4.17% 16.67%

4 10 20.83% 37.50%

5 30 62.50% 100.00%

Gesamt 48 100.00%

Tabelle 23 – Häufigkeiten: Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen persönlich
Schwierigkeiten? (Offene Antworten)

Sonstiges: Absolut Prozent

Einschränkung der Möglichkeit während des Studiums ’̈über den Tellerrand̈’ hinaus zu gucken 1 6.67%

Erasmus vorbereitung durch den Koordinator 1 6.67%

Kenntnis der Lehrenden über die schlechten finanziellen Situationen Studierender 1 6.67%

Planung von Terminen die NACH dem Semester erfolgen, da oft das Prüfungsdatum bei
Semesterbeginn noch nicht feststeht

1 6.67%

Rahmenanforderungen einhalten 1 6.67%

Respektloser Umgang von Lehrenden mit Studenten 1 6.67%

Sich überschneidende Kurse.. 1 6.67%

Sprachkurse belegen 1 6.67%

Verhältnis: aktuelle Leistungsanford. /tatsächlicher Lernfortschritt 1 6.67%

Zeit für eigene Kinder 1 6.67%

Zu viele ’̈Fachidioten̈’ in wichtigen Positionen der Uni. Jeder kennt sein eigenes Aufgabenfeld,
aber niemand kann helfen, wenn es um ein komplexeres Problem geht —-> z.T. scheinen
anarchistische Zustände zu herrschen.

1 6.67%

Zugverbindungen/Abfahrts–Ankunftszeiten der Züge an den verschiedenen Campi 1 6.67%

kaum chancen auf forstezung des studienganges (master) in potsdam da nc viel zu hoch 1 6.67%

sehr theoretische Inhalte, die keinen Praxisbezig haben 1 6.67%

ökonomische Lage 1 6.67%

Gesamt 15 100.00%

Tabelle 24 – Häufigkeiten: Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen persönlich
Schwierigkeiten? (Offene Antworten)

Unterfragen–Text Absolut Prozent K. Prozent

1 3 16.67% 16.67%

2 2 11.11% 27.78%

4 4 22.22% 50.00%

5 9 50.00% 100.00%

Gesamt 18 100.00%

Powered by Sociolutions QUAMP
http://www.sociolutions.de

17

http://www.sociolutions.de


"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

Tabelle 25 – Häufigkeiten: Die Studiensituation wird von Studierenden unterschiedlich erlebt. Was bereitet Ihnen persönlich
Schwierigkeiten? (Offene Antworten)

2.2 Welche der folgende Möglichkeiten haben Sie außerhalb Ihres Studienganges genutzt?
(d.h. nicht laut Studienordnung vorgeschrieben)

Hinweistext der Frage: Mehrfachnennungen sind möglich.

Antworten (Besuch von Veranstaltungen anderer Studienfächer; Besuch von Veranstaltungen an anderen Universitäten (z.B. in Berlin);
Besuch von speziellen Vorträgen und Tagungen; Besuch von allgemeinen Computerkursen; Besuch von berufsbezogenen Veranstaltungen (Konferenzen,
Vorträge, Messen etc.); Besuch von Sprachkursen)

Gültig: 331 (51.16%), Fehlend: 316 (48.84%) Absolut Prozent aller Teilnehmer

Besuch von Veranstaltungen anderer Studienfächer 91 27.49%

Besuch von Veranstaltungen an anderen Universitäten ( z.B. in Berlin) 43 12.99%

Besuch von speziellen Vorträgen und Tagungen 167 50.45%

Besuch von allgemeinen Computerkursen 50 15.11%

Besuch von berufsbezogenen Veranstaltungen (Konferenzen, Vorträge, Messen etc.) 121 36.56%

Besuch von Sprachkursen 129 38.97%

Sonstiges: 27 8.16%

Tabelle 26 – Häufigkeiten: Welche der folgende Möglichkeiten haben Sie außerhalb Ihres Studienganges genutzt? (d.h.
nicht laut Studienordnung vorgeschrieben)

2.3 In welcher der folgenden Gruppen der Universität Potsdam sind Sie ein aktives Mitglied?

Hinweistext der Frage: Mehrfachnennungen sind möglich.

Antworten (studentische Selbstverwaltung/Vertretung (AStA, Stupa, FSR . . . ); universitäre Selbstverwaltungsgremien (z.B. Senat); politische
Studierendenvereinigung; informelle Aktionsgruppen; Studentenverbindungen; Hochschulsport, Sportgruppen; kulturelle Gruppen (Theater–, Musik–,
Orchestergruppen etc.))

Gültig: 178 (27.51%), Fehlend: 469 (72.49%) Absolut Prozent aller Teilnehmer

studentische Selbstverwaltung/Vertretung (AStA, Stupa, FSR . . . ) 22 12.36%

universitäre Selbstverwaltungsgremien ( z.B. Senat) 2 1.12%

politische Studierendenvereinigung 9 5.06%

informelle Aktionsgruppen 4 2.25%

Studentenverbindungen 5 2.81%

Hochschulsport, Sportgruppen 134 75.28%

kulturelle Gruppen (Theater–, Musik–, Orchestergruppen etc.) 19 10.67%

Sonstiges: 17 9.55%

Tabelle 27 – Häufigkeiten: In welcher der folgenden Gruppen der Universität Potsdam sind Sie ein aktives Mitglied?
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

2.4 In welchem Fachsemester werden Sie voraussichtlich Ihr derzeitiges Studium beenden?
Zum Ende des. . .

Hinweistext der Frage: Bitte beziehen Sie die Antwort auf Ihren jetzigen Studienabschluss, NICHT darüber hinausgeplante
Studienabschlüsse wie z.B. Master.

Antworten
(2.; 3.; 4.; 5.; 6.; 7.; 8.; 9.; 10.; 11.; 12.; 13.; 14.; später, nämlich) Gültig: 473 (73.11%), Fehlend: 174 (26.89%)
Median: 7 Absolut Prozent K. Prozent

4. 2 0.42% 0.42%

5. 7 1.48% 1.90%

6. 210 44.40% 46.30%

7. 133 28.12% 74.42%

8. 85 17.97% 92.39%

9. 26 5.50% 97.89%

10. 7 1.48% 99.37%

11. 2 0.42% 99.79%

später, nämlich 1 0.21% 100.00%

Gesamt 473 100.00% 100.00%

Tabelle 28 – Häufigkeiten: voraussichliches Studienende

2.5 Was werden Sie voraussichtlich nach Beendigung Ihres derzeitigen Studiums unterneh-
men?

Hinweistext der Frage: Mehrfachnennungen sind möglich.

Antworten (ein Praktikum; einen Auslandsaufenthalt; ein Masterstudium (nicht Lehramt) beginnen; ein Masterstudium (Lehramt) beginnen;
eine Promotion beginnen; das Referendariat beginnen; in das Berufsleben eintreten; Ich bin noch unentschlossen.)

Gültig: 492 (76.04%), Fehlend: 155 (23.96%) Absolut Prozent aller Teilnehmer

ein Praktikum 110 22.36%

einen Auslandsaufenthalt 150 30.49%

ein Masterstudium (nicht Lehramt) beginnen 238 48.37%

ein Masterstudium (Lehramt) beginnen 131 26.63%

eine Promotion beginnen 8 1.63%

das Referendariat beginnen 16 3.25%

in das Berufsleben eintreten 103 20.93%

Ich bin noch unentschlossen. 105 21.34%

Sonstiges: 14 2.85%

Tabelle 29 – Häufigkeiten: Was werden Sie voraussichtlich nach Beendigung Ihres derzeitigen Studiums unternehmen?
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

2.6 Denken Sie derzeit darüber nach, . . .

sehr stark . . . . . . . . . gar nicht Wechsel/Abbruch
steht fest

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 -1 N E x s

das (erste) Fach zu wechseln? 10
2.07%

6
1.24%

16
3.31%

32
6.63%

413
85.51%

6
1.24%

483
74.65%

164
25.35%

4.74 0.76

das zweite Fach zu wechseln? 15
5.12%

8
2.73%

16
5.46%

24
8.19%

223
76.11%

7
2.39%

293
45.29%

354
54.71%

4.51 1.08

das dritte Fach zu wechseln? 0
0.00%

0
0.00%

0
0.00%

0
0.00%

31
100.00%

0
0.00%

31
4.79%

616
95.21%

5.00 0.00

die Hochschule zu wechseln? 10
2.07%

30
6.22%

35
7.26%

27
5.60%

374
77.59%

6
1.24%

482
74.50%

165
25.50%

4.52 1.01

das Studium abzubrechen? 6
1.25%

11
2.29%

14
2.91%

27
5.61%

420
87.32%

3
0.62%

481
74.34%

166
25.66%

4.77 0.73

Tabelle 30 – Häufigkeiten: Denken Sie derzeit darüber nach, . . .

3 Finanzierung und Wohnungssituation

3.1 Arbeiten Sie neben dem Studium?

Antworten
(ja; nein) Gültig: 489 (75.58%), Fehlend: 158 (24.42%)
Modus: ja Absolut Prozent

ja 305 62.37%

nein 184 37.63%

Gesamt 489 100.00%

Tabelle 31 – Häufigkeiten: Arbeit neben Studium
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

3.2 Wie viele Stunden arbeiten Sie im Schnitt pro Woche in der Vorlesungszeit?

Antworten
(01; 02; 03; 04; 05; 06; 07; 08; 09; 10; 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 29; 30; 31; 32; 33; 34; 35; 36; 37;
38; 39; 40; >40) Gültig: 299 (46.21%), Fehlend: 348 (53.79%)
Mittelwert: 10.64 (11) Absolut Prozent K. Prozent

01 5 1.67% 1.67%

02 7 2.34% 4.01%

03 13 4.35% 8.36%

04 13 4.35% 12.71%

05 18 6.02% 18.73%

06 14 4.68% 23.41%

07 14 4.68% 28.09%

08 32 10.70% 38.80%

09 16 5.35% 44.15%

10 52 17.39% 61.54%

11 8 2.68% 64.21%

12 19 6.35% 70.57%

13 6 2.01% 72.58%

14 3 1.00% 73.58%

15 29 9.70% 83.28%

16 10 3.34% 86.62%

17 2 0.67% 87.29%

18 4 1.34% 88.63%

19 3 1.00% 89.63%

20 24 8.03% 97.66%

24 1 0.33% 97.99%

25 2 0.67% 98.66%

30 3 1.00% 99.67%

>40 1 0.33% 100.00%

Gesamt 299 100.00% 100.00%

Tabelle 32 – Häufigkeiten: Stunden pro Semester
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

3.3 Wie viele Stunden arbeiten Sie im Schnitt pro Woche in der vorlesungsfreien Zeit?

Antworten
(01; 02; 03; 04; 05; 06; 07; 08; 09; 10; 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 29; 30; 31; 32; 33; 34; 35; 36; 37;
38; 39; 40; >40) Gültig: 301 (46.52%), Fehlend: 346 (53.48%)
Mittelwert: 16.31 (16) Absolut Prozent K. Prozent

01 4 1.33% 1.33%

02 5 1.66% 2.99%

03 4 1.33% 4.32%

04 7 2.33% 6.64%

05 9 2.99% 9.63%

06 8 2.66% 12.29%

07 8 2.66% 14.95%

08 12 3.99% 18.94%

09 8 2.66% 21.59%

10 39 12.96% 34.55%

11 6 1.99% 36.54%

12 24 7.97% 44.52%

13 4 1.33% 45.85%

14 8 2.66% 48.50%

15 26 8.64% 57.14%

16 8 2.66% 59.80%

17 2 0.66% 60.47%

19 2 0.66% 61.13%

20 54 17.94% 79.07%

22 3 1.00% 80.07%

24 2 0.66% 80.73%

25 15 4.98% 85.71%

26 1 0.33% 86.05%

27 2 0.66% 86.71%

29 1 0.33% 87.04%

30 18 5.98% 93.02%

35 3 1.00% 94.02%

37 1 0.33% 94.35%

38 2 0.66% 95.02%

39 1 0.33% 95.35%

40 9 2.99% 98.34%

>40 5 1.66% 100.00%

Gesamt 301 100.00% 100.00%

Tabelle 33 – Häufigkeiten: Arbeit in vorlesungsfreier Zeit
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

3.4 Inwiefern steht Ihre (derzeitige) Erwerbstätigkeit in einem fachlichen Zusammenhang
mit Ihrem Studium?

Antworten
(in sehr hohem Maße1; 2; 3; 4; gar nicht5) Gültig: 305 (47.14%), Fehlend: 342 (52.86%)
Median: 4 Absolut Prozent K. Prozent

in sehr hohem Maße 1 63 20.66% 20.66%

2 49 16.07% 36.72%

3 38 12.46% 49.18%

4 31 10.16% 59.34%

gar nicht 5 124 40.66% 100.00%

Gesamt 305 100.00% 100.00%

Tabelle 34 – Häufigkeiten: fachliche Arbeit

3.5 Wie wichtig sind Ihnen folgende Funktionen Ihrer Erwerbstätigkeit?

sehr
wichtig

. . . . . . . . . völlig
unwichtig

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Finanzierung des Lebensunterhalts 182
59.87%

46
15.13%

34
11.18%

23
7.57%

19
6.25%

304
46.99%

343
53.01%

1.85 1.25

Finanzierung des Studiums 136
45.03%

59
19.54%

49
16.23%

30
9.93%

28
9.27%

302
46.68%

345
53.32%

2.19 1.34

Freizeitgestaltung, Hobby, Reisen finanzieren 135
44.85%

77
25.58%

49
16.28%

26
8.64%

14
4.65%

301
46.52%

346
53.48%

2.03 1.17

Erfahrungen sammeln 121
40.07%

70
23.18%

52
17.22%

27
8.94%

32
10.60%

302
46.68%

345
53.32%

2.27 1.35

Qualifikationen für späteren Beruf erlangen 84
27.91%

47
15.61%

40
13.29%

54
17.94%

76
25.25%

301
46.52%

346
53.48%

2.97 1.57

Aufbau/Pflege von Arbeitskontakten 57
19.00%

56
18.67%

73
24.33%

41
13.67%

73
24.33%

300
46.37%

347
53.63%

3.06 1.43

Tabelle 35 – Häufigkeiten: Wie wichtig sind Ihnen folgende Funktionen Ihrer Erwerbstätigkeit?

3.6 Wie finanzieren Sie Ihr Studium?

über–
wiegend

. . . . . . . . . gar nicht Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Unterstützung durch Eltern, Verwandte, (Ehe–)Partner 229
47.81%

68
14.20%

53
11.06%

50
10.44%

79
16.49%

479
74.03%

168
25.97%

2.34 1.54

Ausbildungsförderung nach dem BAföG 157
33.48%

23
4.90%

15
3.20%

12
2.56%

262
55.86%

469
72.49%

178
27.51%

3.42 1.86

eigener Verdienst aus Erwerbstätigkeit parallel zum Studium 105
22.58%

109
23.44%

55
11.83%

50
10.75%

146
31.40%

465
71.87%

182
28.13%

3.05 1.58

Kredit 11
2.46%

4
0.89%

3
0.67%

4
0.89%

425
95.08%

447
69.09%

200
30.91%

4.85 0.70

Stipendium 5
1.14%

3
0.68%

5
1.14%

5
1.14%

422
95.91%

440
68.01%

207
31.99%

4.90 0.54

eigene Mittel, die vor dem Studium erworben/angespart wurden 33
7.28%

58
12.80%

56
12.36%

36
7.95%

270
59.60%

453
70.02%

194
29.98%

4.00 1.37

soziale Unterstützung (Wohngeld, Kindergeld etc.) 49
10.82%

76
16.78%

63
13.91%

32
7.06%

233
51.43%

453
70.02%

194
29.98%

3.72 1.49

Tabelle 36 – Häufigkeiten: Wie finanzieren Sie Ihr Studium?
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3.7 Wie ist Ihre derzeitige Wohnsituation?

Hinweistext der Frage: Ich lebe. . .

Antworten
(in einer eigenen Wohnung.; bei den Eltern bzw. Familie.; in einem Studentenwohnheim.; in einer Wohngemeinschaft.; Sonstiges:) Gültig: 485 (74.96%),
Fehlend: 162 (25.04%)
Modus: in einer eigenen Wohnung. Absolut Prozent

in einer eigenen Wohnung. 150 30.93%

bei den Eltern bzw. Familie. 110 22.68%

in einem Studentenwohnheim. 80 16.49%

in einer Wohngemeinschaft. 144 29.69%

Sonstiges: 1 0.21%

Gesamt 485 100.00%

Tabelle 37 – Häufigkeiten: Wohnsituation

3.8 In welcher Stadt bzw. in welchem Ort wohnen Sie derzeit?

Antworten
(Potsdam; Berlin; anderer Wohnort:) Gültig: 484 (74.81%), Fehlend: 163 (25.19%)
Modus: Berlin Absolut Prozent

Potsdam 190 39.26%

Berlin 243 50.21%

anderer Wohnort: 51 10.54%

Gesamt 484 100.00%

Tabelle 38 – Häufigkeiten: Wohnort

3.9 Wie beurteilen Sie zusammenfassend Ihr Studium an der Universität Potsdam?

sehr
zufrieden

. . . . . . . . . sehr
unzufrieden

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Ich bin mit meinem (ersten) Fach. . . 141
29.44%

224
46.76%

83
17.33%

28
5.85%

3
0.63%

479
74.03%

168
25.97%

2.01 0.87

Ich bin mit meinem zweiten Fach. . . 54
18.56%

117
40.21%

81
27.84%

27
9.28%

12
4.12%

291
44.98%

356
55.02%

2.40 1.02

Ich bin mit meinem dritten Fach. . . 15
48.39%

15
48.39%

1
3.23%

0
0.00%

0
0.00%

31
4.79%

616
95.21%

1.55 0.56

Insgesamt bin ich mit meinem Studium. . . 71
14.88%

253
53.04%

126
26.42%

19
3.98%

8
1.68%

477
73.72%

170
26.28%

2.25 0.81

Tabelle 39 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie zusammenfassend Ihr Studium an der Universität Potsdam?
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4 Soziodemographische Angaben:

4.1 Was ist Ihr Geschlecht?

Antworten
(männlich; weiblich) Gültig: 647 (100.00%), Fehlend: 0 (0.00%)
Modus: weiblich Absolut Prozent

männlich 201 31.07%

weiblich 446 68.93%

Gesamt 647 100.00%

Tabelle 40 – Häufigkeiten: Geschlecht

4.2 In welchem Jahr sind Sie geboren?

Antworten
Gültig: 483 (74.65%), Fehlend: 164 (25.35%)
Mittelwert: 1989.29 (1989) Absolut Prozent K. Prozent

1993 13 2.69% 2.69%

1992 93 19.25% 21.95%

1991 132 27.33% 49.28%

1990 83 17.18% 66.46%

1989 39 8.07% 74.53%

1988 31 6.42% 80.95%

1987 25 5.18% 86.13%

1986 11 2.28% 88.41%

1985 18 3.73% 92.13%

1984 9 1.86% 94.00%

1983 8 1.66% 95.65%

1982 6 1.24% 96.89%

1981 1 0.21% 97.10%

1980 2 0.41% 97.52%

1979 3 0.62% 98.14%

1978 2 0.41% 98.55%

1977 1 0.21% 98.76%

1975 1 0.21% 98.96%

1970 2 0.41% 99.38%

1965 1 0.21% 99.59%

1964 1 0.21% 99.79%

1961 1 0.21% 100.00%

Gesamt 483 100.00% 100.00%

Tabelle 41 – Häufigkeiten: Geburtsjahr
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4.3 Welche Staatsbürgerschaft besitzen Sie?

Antworten
(deutsch; eine andere, und zwar:) Gültig: 647 (100.00%), Fehlend: 0 (0.00%)
Modus: deutsch Absolut Prozent

deutsch 623 96.29%

eine andere, und zwar: 24 3.71%

Gesamt 647 100.00%

Tabelle 42 – Häufigkeiten: Staatsbürgerschaft

4.4 Wie ist Ihr momentaner Familienstand?

Antworten
(ledig, ohne PartnerIn; ledig, mit PartnerIn; verheiratet; Sonstiges:) Gültig: 481 (74.34%), Fehlend: 166 (25.66%)
Modus: ledig, mit PartnerIn Absolut Prozent

ledig, ohne PartnerIn 211 43.87%

ledig, mit PartnerIn 249 51.77%

verheiratet 21 4.37%

Sonstiges: 0 0.00%

Gesamt 481 100.00%

Tabelle 43 – Häufigkeiten: Familienstand

4.5 Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt?

Antworten
(keine; 1; 2; 3; > 3) Gültig: 476 (73.57%), Fehlend: 171 (26.43%)
Modus: keine Absolut Prozent

keine 446 93.70%

1 17 3.57%

2 8 1.68%

3 2 0.42%

> 3 3 0.63%

Gesamt 476 100.00%

Tabelle 44 – Häufigkeiten: Kinder
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4.6 Haben Sie eine Behinderung/chronische Krankheit?

Antworten
(ja; nein) Gültig: 481 (74.34%), Fehlend: 166 (25.66%)
Modus: nein Absolut Prozent

ja 34 7.07%

nein 447 92.93%

Gesamt 481 100.00%

Tabelle 45 – Häufigkeiten: Bedhinderung/chronische Krankheit

4.7 Sind Sie durch Ihre gesundheitliche Schädigung in Ihrem Studium beeinträchtigt?

Antworten
(sehr stark1; 2; 3; 4; gar nicht5) Gültig: 34 (5.25%), Fehlend: 613 (94.75%)
Modus: 4 Absolut Prozent

sehr stark 1 1 2.94%

2 3 8.82%

3 9 26.47%

4 13 38.24%

gar nicht 5 8 23.53%

Gesamt 34 100.00%

Tabelle 46 – Häufigkeiten: Bedhinderung/chronische Krankheit beeinträchtigt

5 Urteile zum Zweitfach

5.1 In vergangenen Umfragen haben Studierende vermehrt den Wunsch geäußert, auch Ur-
teile zu Ihrem Zweitfach abgeben zu können. Selbstverständlich sind wir auch an Ihren
Einschätzungen zu Ihren weiteren Studienfächern interessiert. Wegen der Länge des Fra-
gebogens, möchten wir Ihnen die Wahl überlassen die folgenden 5 Fragen auszufüllen.
Wir würden uns sehr darüber freuen.

Hinweistext der Frage: Möchten Sie Urteile zu Ihrem Zweitfach abgeben?

Antworten
(ja; nein) Gültig: 291 (44.98%), Fehlend: 356 (55.02%)
Modus: ja Absolut Prozent

ja 223 76.63%

nein 68 23.37%

Gesamt 291 100.00%

Tabelle 47 – Häufigkeiten: Urteile zum Zweitfach Filter
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6 Urteile zum Studium in Ihrem Zweitfach

6.1 Inwiefern treffen folgende Aussagen zur Modulstruktur Ihres Zweitfachs zu?

trifft voll
zu

. . . . . . . . . trifft gar
nicht zu

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Der Ablauf in den Modulen ist gut koordiniert (z.B. Veranstaltungen, Prüfungen). 48
21.52%

99
44.39%

42
18.83%

23
10.31%

11
4.93%

223
34.47%

424
65.53%

2.33 1.07

Die Prüfungsmodalitäten für die einzelnen Module sind verständlich. 50
22.52%

89
40.09%

54
24.32%

22
9.91%

7
3.15%

222
34.31%

425
65.69%

2.31 1.03

Die Prüfungsleistungen sind auf unterschiedliche Prüfungsarten verteilt (Klausur, Hausarbeit, Referat
etc.).

46
20.72%

73
32.88%

43
19.37%

31
13.96%

29
13.06%

222
34.31%

425
65.69%

2.66 1.30

Die Prüfungs– und Studienleistungen sind aufs gesamte Semester gleichmäßig verteilt. 20
9.05%

45
20.36%

59
26.70%

65
29.41%

32
14.48%

221
34.16%

426
65.84%

3.20 1.18

Die Anforderungen für die Prüfungs– und Studienleistungen in den Modulen sind transparent. 35
15.84%

94
42.53%

51
23.08%

30
13.57%

11
4.98%

221
34.16%

426
65.84%

2.49 1.07

Die Lerninhalte der einzelnen Lehrveranstaltungen in den Modulen sind gut aufeinander abgestimmt. 26
11.76%

87
39.37%

70
31.67%

28
12.67%

10
4.52%

221
34.16%

426
65.84%

2.59 1.00

Meine inhaltlichen Präferenzen werden bei den Studienleistungen, wie Hausarbeit, Referat etc. berück-
sichtigt.

31
14.35%

71
32.87%

57
26.39%

34
15.74%

23
10.65%

216
33.38%

431
66.62%

2.75 1.19

Im Allgemeinen ist der Arbeitsaufwand geringer, als in der fachspezifischen Studien– und Prüfungsord-
nung bzw. im Modulhandbuch vorgesehen.

6
2.84%

20
9.48%

74
35.07%

63
29.86%

48
22.75%

211
32.61%

436
67.39%

3.60 1.03

Der zeitliche Aufwand für einen Leistungspunkt variiert stark zwischen den Modulen. 44
19.82%

94
42.34%

57
25.68%

19
8.56%

8
3.60%

222
34.31%

425
65.69%

2.34 1.00

Im Allgemeinen ist der Arbeitsaufwand höher, als in der fachspezifischen Studien– und Prüfungsordnung
bzw. im Modulhandbuch vorgesehen.

38
18.01%

48
22.75%

90
42.65%

25
11.85%

10
4.74%

211
32.61%

436
67.39%

2.63 1.06

Tabelle 48 – Häufigkeiten: Inwiefern treffen folgende Aussagen zur Modulstruktur Ihres Zweitfachs zu?

6.2 Wie beurteilen Sie folgende Aspekte in Ihrem Zweitfach?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

Breite des Lehrangebotes 35
15.98%

86
39.27%

66
30.14%

26
11.87%

6
2.74%

219
33.85%

428
66.15%

2.46 0.98

Praxisbezug der Lehre 14
6.39%

70
31.96%

68
31.05%

53
24.20%

14
6.39%

219
33.85%

428
66.15%

2.92 1.03

Forschungsbezug der Lehre 23
10.70%

63
29.30%

74
34.42%

42
19.53%

13
6.05%

215
33.23%

432
66.77%

2.81 1.06

Vermittlung der Lehrinhalte 25
11.52%

110
50.69%

56
25.81%

24
11.06%

2
0.92%

217
33.54%

430
66.46%

2.39 0.86

Einsatz moderner Lehrformen ( z.B. E–Learning) 27
12.44%

88
40.55%

59
27.19%

31
14.29%

12
5.53%

217
33.54%

430
66.46%

2.60 1.05

fachliche Spezialisierungs– und Vertiefungsmöglichkeiten 25
11.68%

62
28.97%

76
35.51%

42
19.63%

9
4.21%

214
33.08%

433
66.92%

2.76 1.03

Verfügbarkeit von Zeit für das Selbststudium 12
5.56%

63
29.17%

84
38.89%

43
19.91%

14
6.48%

216
33.38%

431
66.62%

2.93 0.98

internationale Ausrichtung des Studienfachs 21
10.05%

48
22.97%

52
24.88%

61
29.19%

27
12.92%

209
32.30%

438
67.70%

3.12 1.19

Umsetzbarkeit der Leistungsanforderungen der einzelnen Lehrveranstaltungen 14
6.57%

89
41.78%

75
35.21%

27
12.68%

8
3.76%

213
32.92%

434
67.08%

2.65 0.91

Vorbereitung auf fremdsprachige Fachkommunikation 17
8.02%

40
18.87%

38
17.92%

65
30.66%

52
24.53%

212
32.77%

435
67.23%

3.45 1.26

Angebote zum Erwerb von Schlüsselkompetenzen 9
4.43%

36
17.73%

74
36.45%

59
29.06%

25
12.32%

203
31.38%

444
68.62%

3.27 1.03

Klima unter Studierenden 43
19.91%

106
49.07%

44
20.37%

22
10.19%

1
0.46%

216
33.38%

431
66.62%

2.22 0.90

Miteinander von Studierenden und Lehrenden 49
22.79%

111
51.63%

43
20.00%

10
4.65%

2
0.93%

215
33.23%

432
66.77%

2.09 0.83

Befähigung, im Ausland zu studieren bzw. zu arbeiten 20
9.85%

37
18.23%

77
37.93%

41
20.20%

28
13.79%

203
31.38%

444
68.62%

3.10 1.15

Tabelle 49 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie folgende Aspekte in Ihrem Zweitfach?
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6.3 Wie beurteilen Sie folgende organisatorische Aspekte in Ihrem Zweitfach?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 N E x s

ausreichende Anzahl von Plätzen in den Lehrveranstaltungen 47
21.66%

51
23.50%

53
24.42%

47
21.66%

19
8.76%

217
33.54%

430
66.46%

2.72 1.26

Studienorganisation des Zweitfachs mittels PULS 51
24.06%

72
33.96%

38
17.92%

19
8.96%

32
15.09%

212
32.77%

435
67.23%

2.57 1.35

Freiheit bei der Wahl von Lehrveranstaltungen 27
12.50%

56
25.93%

56
25.93%

56
25.93%

21
9.72%

216
33.38%

431
66.62%

2.94 1.19

zeitliche Koordination des Lehrangebots 14
6.48%

51
23.61%

84
38.89%

48
22.22%

19
8.80%

216
33.38%

431
66.62%

3.03 1.03

Zugang zu erforderlichen Lehrveranstaltungen 35
16.20%

85
39.35%

59
27.31%

24
11.11%

13
6.02%

216
33.38%

431
66.62%

2.51 1.08

Verständlichkeit der fachspezifischen Studien– und Prüfungsordnung 36
18.18%

90
45.45%

48
24.24%

21
10.61%

3
1.52%

198
30.60%

449
69.40%

2.32 0.94

Möglichkeit, die Studienanforderungen in der dafür vorgesehenen Zeit zu erfüllen 26
11.98%

85
39.17%

42
19.35%

41
18.89%

23
10.60%

217
33.54%

430
66.46%

2.77 1.20

Informationen zu Veränderungen im Studiengang (Studien– und Prüfungsordnung, Personal etc.) 17
7.98%

56
26.29%

77
36.15%

44
20.66%

19
8.92%

213
32.92%

434
67.08%

2.96 1.07

Transparenz der Studienanforderungen 29
13.43%

93
43.06%

58
26.85%

30
13.89%

6
2.78%

216
33.38%

431
66.62%

2.50 0.98

Pflege der Webseite des Zweitfachs (Aktualität, Informationsgehalt) 18
8.65%

86
41.35%

81
38.94%

19
9.13%

4
1.92%

208
32.15%

439
67.85%

2.54 0.85

Organisation der Prüfungen 23
10.60%

94
43.32%

73
33.64%

22
10.14%

5
2.30%

217
33.54%

430
66.46%

2.50 0.90

Verständlichkeit des Modulhandbuchs 30
19.35%

65
41.94%

44
28.39%

13
8.39%

3
1.94%

155
23.96%

492
76.04%

2.32 0.94

Tabelle 50 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie folgende organisatorische Aspekte in Ihrem Zweitfach?

6.4 Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Personengruppen in
Ihrem Zweitfach?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 -997 N E x s

durch ProfessorInnen 41
18.81%

73
33.49%

33
15.14%

7
3.21%

3
1.38%

61
27.98%

218
33.69%

429
66.31%

2.10 0.90

durch DozentInnen bzw. Lehrbeauftragte 52
23.85%

81
37.16%

36
16.51%

10
4.59%

2
0.92%

37
16.97%

218
33.69%

429
66.31%

2.06 0.90

durch Studierende (Fachschaft, TutorenInnen etc.) 33
15.14%

51
23.39%

18
8.26%

14
6.42%

1
0.46%

101
46.33%

218
33.69%

429
66.31%

2.14 0.99

durch die Studienfachberatung 12
5.50%

20
9.17%

8
3.67%

5
2.29%

1
0.46%

172
78.90%

218
33.69%

429
66.31%

2.20 1.01

Tabelle 51 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung durch folgende Personengruppen in Ihrem
Zweitfach?

6.5 Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung bei folgenden Sachverhalten und Themen
in Ihrem Zweitfach?

sehr gut . . . . . . . . . sehr
schlecht

nicht
genutzt

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

1 2 3 4 5 -997 N E x s

bei der Praktikasuche 4
1.86%

9
4.19%

13
6.05%

3
1.40%

1
0.47%

185
86.05%

215
33.23%

432
66.77%

2.60 0.95

bei der Organisation von Auslandsaufenthalten 13
6.05%

11
5.12%

4
1.86%

2
0.93%

2
0.93%

183
85.12%

215
33.23%

432
66.77%

2.03 1.16

bei Themen der Vereinbarkeit von Familie und Studium 4
1.87%

3
1.40%

2
0.93%

5
2.34%

0
0.00%

200
93.46%

214
33.08%

433
66.92%

2.57 1.24

bei Fragen zum Studienfachwechsel 5
2.34%

7
3.27%

5
2.34%

2
0.93%

2
0.93%

193
90.19%

214
33.08%

433
66.92%

2.48 1.22

bei Fragen zur Anrechnung bereits erbrachter Studien– und Prüfungsleistungen 12
5.61%

14
6.54%

14
6.54%

5
2.34%

0
0.00%

169
78.97%

214
33.08%

433
66.92%

2.27 0.98

Tabelle 52 – Häufigkeiten: Wie beurteilen Sie die Betreuung und Beratung bei folgenden Sachverhalten und Themen in
Ihrem Zweitfach?
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"‘Befragung zur Studienhalbzeit (WiSe 2012/13)"’
Universität Potsdam, Umfrage–Zeitraum: 16.04.13 – 31.05.13

6.6 Zu guter Letzt möchten wir Ihnen einige Fragen zu Ihrer gegenwärtigen Zufriedenheit
mit unterschiedlichen Aspekten Ihres Lebens stellen.

sehr
zufrieden

. . . . . . . . . sehr
unzufrieden

Gültige Fälle Ungültige
Fälle

Mittelwert Standard–
Abweichung

Wie zufrieden sind Sie . . . 1 2 3 4 5 N E x s

gegenwärtig insgesamt mit Ihrem Leben? 97
20.38%

255
53.57%

93
19.54%

26
5.46%

5
1.05%

476
73.57%

171
26.43%

2.13 0.83

mit dem, was Sie besitzen (bspw. Geld, Einkommen, Materielles)? 113
23.74%

200
42.02%

101
21.22%

49
10.29%

13
2.73%

476
73.57%

171
26.43%

2.26 1.02

mit Ihrer Gesundheit? 142
29.96%

203
42.83%

89
18.78%

34
7.17%

6
1.27%

474
73.26%

173
26.74%

2.07 0.94

mit Ihrem Familienleben? 181
38.11%

184
38.74%

82
17.26%

20
4.21%

8
1.68%

475
73.42%

172
26.58%

1.93 0.93

mit Ihrem Bekannten– und Freundeskreis? 182
38.24%

200
42.02%

67
14.08%

21
4.41%

6
1.26%

476
73.57%

171
26.43%

1.88 0.89

mit Ihrer Arbeit? 50
17.01%

136
46.26%

73
24.83%

25
8.50%

10
3.40%

294
45.44%

353
54.56%

2.35 0.97

Tabelle 53 – Häufigkeiten: Zu guter Letzt möchten wir Ihnen einige Fragen zu Ihrer gegenwärtigen Zufriedenheit mit
unterschiedlichen Aspekten Ihres Lebens stellen.
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